

МУЗЕИ, ПО КОТОРЫМ МОЖНО ГУЛЯТЬ, НЕ ВЫХОДЯ ИЗ КОМНАТЫ

Проект Центра культуры ЦК19 «Искусственный резерв»

Сайт ЦК19: <https://cc19.org/>

Группа ЦК19 ВКонтакте: <https://vk.com/centreforculture19>

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ МУЗЕИ

Национальный музей естественной истории (на английском языке)

В одном из самых популярных научных музеев в мире, Национальном музее естественной истории в Вашингтоне, [можно осмотреть](#) знаменитые залы млекопитающих, насекомых, динозавров и палеобиологии, а заодно посетить прошедшие выставки.

Музей истории науки в Оксфорде (на английском языке)

Большую часть его коллекции составляют артефакты естественной истории из старейшего университетского музея — Музея Эшмола. Онлайн можно [посмотреть](#) на палеонтологические коллекции, образцы минералов и горных пород, разнообразные зоологические и энтомологические экспонаты.

Музей космонавтики

На сайте Музея космонавтики есть [виртуальные выставки](#), посвящённые истории покорения космоса: от собрания архивных материалов о жизни членов первого отряда космонавтов до экспонатов, которые по разным причинам часто ускользают от внимания посетителей, увлечённых образцами космической техники. Кроме того, можно просто прогуляться по залам музея, не отходя от компьютера. У Музея космонавтики также есть [страница](#) на платформе *Google Arts & Culture*.

Музей Галилео (на английском языке)

Этот музей, посвящённый физика Галилео Галилею, расположен в центре Флоренции. В нём можно увидеть приборы, изобретённые Галилеем и другими итальянскими учёными, включая телескопы, с помощью которых были открыты спутники Юпитера, разнообразные компасы, микроскопы, термометры и прочие научные инструменты. На [сайте](#) можно погулять по музею, почитать информацию об экспонатах и биографии их изобретателей и посмотреть тематические видео.

Технический музей Берлина (на английском языке)

Немецкий технический музей в Берлине тоже сделал свои фонды доступными онлайн. На [странице музея](#) на *Google Arts & Culture* публикуются онлайн-выставки, посвящённые различным аспектам культурной истории технологии: истории записи музыки, парового двигателя, железных дорог. На сайте музея [доступен](#) архив экспонатов с возможностью поиска по коллекциям.

Музей естествознания в Лондоне (на английском языке)

Пройти путём эволюции можно в [виртуальной экскурсии](#) по лондонскому Музею естествознания: полюбоваться на бабочек, рассмотреть останки динозавров и далеких предков человека и утонуть в количестве экспонатов. Ну или просто погулять по залам музея.

Музей наук в Лондоне (на английском языке)

Крупнейший научный музей Великобритании нравится посетителям тем, что некоторые экспонаты можно трогать руками. [Онлайн](#) это сделать невозможно, но зато есть возможность хотя бы посмотреть виртуальные залы, посвящённые космонавтике, астрономии, химии, физике, книгопечатанию, электричеству, навигации, фотографии, коммуникациям и другим вехам научной истории.

МУЗЕИ ИСКУССТВА

Третьяковская галерея

На сайте музея есть [виртуальные выставки](#), посвящённые творчеству мастеров русской живописи — от Куинджи до Айвазовского. Онлайн-выставки Третьяковской галереи также [можно найти](#) на платформе «Большой музей», а [виртуальный тур](#) — на платформе *Google Arts & Culture*.

Музей Ван Гога в Амстердаме (на английском языке)

В музее Ван Гога в Амстердаме хранится самая большая в мире коллекция произведений Винсента Ван Гога, среди них «Подсолнухи», «Ирисы», «Едоки картофеля». На картины художника и его современников можно полюбоваться [онлайн](#) на платформе *Google Arts & Culture*, где есть небольшие виртуальные тематические выставки, посвящённые жизни Ван Гога.

Лувр (на английском языке)

Официальный сайт Лувра [предлагает](#) несколько виртуальных экскурсий по парижскому музею. Можно познакомиться с искусством Древнего Египта, а также погулять по галерее Аполлона и местам, связанным со средневековой историей Лувра.

Музей Орсе (на английском языке)

Если вам близко творчество импрессионистов, вы можете [устроить виртуальную прогулку по музею Орсе](#) — одному из крупнейших в мире собраний европейской живописи и скульптуры конца XIX — начала XX века, расположенному в здании бывшего вокзала в Париже.

Галерея Уффици (на английском языке)

В одном из старейших музеев Европы, галерее Уффици во Флоренции, собраны тысячи живописных полотен, античные скульптуры, миниатюры и гобелены — увидеть их онлайн можно [на платформе Google Arts & Culture](#).

Музей изобразительных искусств имени Пушкина

Залы Пушкинского музея также открыты для [виртуальных прогулок](#). Виртуальные панорамы экспозиций Главного здания, Галереи искусства стран Европы и Америки XIX–XX веков, Отдела личных коллекций, Учебно-художественного музея им. И. В. Цветаева и Мемориальной квартиры Святослава Рихтера доступны как в режиме фотопанорамы, так и в 3D-версии для мобильного просмотра с помощью VR-очков. Панорамы снабжены аудиогuidaми и текстовыми пояснениями к залам и экспонатам. На сайте музея есть виртуальные выставки, посвящённые искусству древнего Кипра, Рембрандту и Вермееру, европейской графике (среди рисунков есть работы Рубенса, Дюрера, Матисса, Врубеля и других мастеров), а также татуировке в разных регионах мира.

Эрмитаж

Посещение Эрмитажа в виртуальном формате займёт не меньше времени, чем реальная прогулка по петербургскому музею: ведь один лишь список залов на [странице с виртуальными турами](#) выглядит гигантским. Благодаря отличной детализации и комментариям к изображениям в виртуальном Эрмитаже можно засидеться надолго — осматривать по паре залов в день, либо посмотреть [5-часовую видеозаписку](#).

Британский музей (на английском языке)

В Британском музее, главном историко-археологическом и художественном музее Великобритании, хранится около восьми миллионов экспонатов — от самых ранних объектов, созданных человеком, до работ современных художников. Половину из них можно найти в базе данных онлайн. Обширные [коллекции](#), собранные на сайте музея, посвящены таким темам изобразительного искусства, как «животные», «любовь», «смерть и память». Если вам проще исследовать искусство по регионам, а не по тематическим блокам, можете выбрать [галереи](#), посвященные Америке, Китаю, Африке, Древнему Египту, Океании, средневековой Европе. Наконец, можно просто погулять по залам.

Метрополитен-музей (на английском языке)

Постоянная коллекция Метрополитен-музея содержит более двух миллионов экспонатов — от античного искусства и работ европейских мастеров до произведений современного искусства, костюмов и музыкальных инструментов, оружия, доспехов и предметов быта народов мира. [Онлайн-коллекция](#) на *Google Arts & Culture* также крайне обширна (а при взгляде на [каталог на сайте](#) дух захватывает). Виртуальные туры по музею также доступны на сайте, где есть отдельный [раздел](#) о том, как изучать искусство, не выходя из дома.

Нью-Йоркский музей современного искусства (на английском языке)

На сайте одного из крупнейших музеев современного искусства в мире есть [онлайн-выставки](#). Кроме того, можно погулять по музею с помощью виртуального интерактивного тура под названием [Destination](#) и заодно помочь мультяшному зелёному инопланетянину увидеть знаковые произведения земного искусства, среди которых «Постоянство памяти» Дали и «Звёздная ночь» Ван Гога.

Виртуальный Пушкинский музей

На [сайте музея](#) проводятся онлайн-экскурсии с лучшими гидами, лекции, а также здесь можно совершить самостоятельные прогулки по любимым залам постоянной экспозиции или посетить виртуальные выставки, на которые давно хотели попасть.

Виртуальный Русский музей

Портал позволяет получить доступ к коллекции Русского музея, совершить [виртуальную прогулку](#) по залам музея или спланировать посещение электронной экспозиции Центра мультимедиа и онлайн-лектория, а также узнать о цифровых проектах и онлайн ресурсах, создаваемых Русским музеем.

Экскурсии по известным местам и достопримечательностям от Гугл-Арт (на английском языке)

Сервис «Google Искусство и культура» предоставляет инструменты и технологии, которые помогают культурным организациям знакомить людей по всему миру со своими экспонатами. Посетители найдут копии произведений искусства, сведения об архитектурных памятниках и объектах Всемирного наследия ЮНЕСКО. На [сайте](#) также размещены цифровые выставки, позволяющие заглянуть в архивы культурных учреждений по всему миру.

Виртуальный Российский этнографический музей

Российский этнографический музей – один из крупнейших этнографических музеев мира, здесь хранятся памятники по 157 народам и этнографическим группам России и сопредельных стран, которые можно увидеть на официальном [сайте](#).

Музей истории искусств в Вене

Музей выложил 10 тысяч оцифрованных экспонатов. Наряду с этим запущен уникальный информационный ресурс. Учреждение выложило онлайн [цифровые изображения 11-ти картин Питера Брейгеля Старшего](#). Эти фотографии в высоком разрешении сопровождаются полными материалами по реставрации шедевров.

Музей Ван Гога в Амстердаме

Музей Ван Гога в Амстердаме оцифровал и выложил на сайт уникальное собрание [французских плакатов](#) 1890 — 1905 годов, снабдив их бесценными сведениями.

Музей искусств Кливленда (штат Огайо, США)

Учреждение выложило в открытый доступ высококачественные изображения порядка [30 тысяч произведений из своей коллекции](#). Любой желающий может загружать, делиться, воспроизводить или преобразовывать их для научных, коммерческих и некоммерческих целей. Также музей предоставляет публике более подробную информацию о более чем 61 тысяче работ из своей коллекции. Сюда входят как экспонаты с пометкой «общественное достояние», так и те, что

подпадают под законы о защите авторских прав. Это даёт возможность поклонникам искусства, учёным, студентам и энтузиастам глубже погрузиться в коллекцию.

Музей Гуггенхайма

Музей Гуггенхайма оцифровал и выложил в Сеть более [200 книг об искусстве](#). Их можно читать онлайн, а также скачивать в формате PDF или ePub. Новость об этом, опубликованная весной 2017 года, вызвала широкий резонанс среди интернет-аудитории, однако ближайшее знакомство с ресурсом уменьшает его полезность для массовой аудитории (книги на английском, иллюстрации зачастую — черно-белые). А вот специалисты-исследователи порадуются: каталоги, исследования коллег могут заметно освежить восприятие, например, русского авангарда.

Галерея «ARS LONGA»

Галерея своей главной задачей видит поиск и показ работ современных художников, творчество которых выражает настроения и духовные поиски нашего времени.